
Πητ Μοντριάν
(7 Μαρτίου 1872 – 1 Φεβρουαρίου 1944) 



Ο Πητ Μοντριάν ήταν Ολλανδός ζωγράφος, ένας από τους
σημαντικότερους εκπροσώπους της μοντέρνας τέχνης και συνιδρυτής
του κινήματος του νεοπλαστικισμού μαζί με τον Theo van Doesburg.
Θεωρείται από τους πλέον επιδραστικούς ζωγράφους του 20ου
αιώνα.



ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ
Η τέχνη του Μοντριάν είναι παράλληλα συνδεδεμένη και με τις έντονες πνευματικές

του αναζητήσεις, καθώς από το 1908 δείχνει μεγάλο ενδιαφέρον για την θεοσοφία.
Το έργο του Μοντριάν μέχρι το 1912 είναι επίσης επηρεασμένο από το κίνημα του
κυβισμού, με το οποίο ήρθε σε επαφή ο Μοντριάν χάρη στην έκθεση κυβισμού στο
Άμστερνταμ, το 1911.

Το 1912 ο Μοντριάν επισκέπτεται το Παρίσι όπου εστιάζει ακόμα περισσότερο στον
κυβισμό. Η παραμονή του για περίπου δύο χρόνια στο Παρίσι σημαδεύεται από την
επαφή του με το έργο του Ζωρζ Μπρακ, του Πικάσο αλλά και του Σεζάν και η
σημαντική επίδραση που ασκούν οι συγκεκριμένοι ζωγράφοι στο προσωπικό του
έργο.

Τα έργα του σταδιακά αποκτούν πιο έντονα γεωμετρικά χαρακτηριστικά ενώ τείνουν
να γίνουν περισσότερο αφηρημένα, χρησιμοποιώντας στοιχεία του κυβισμού, χωρίς
όμως να τον υιοθετεί πλήρως.



προς την αφαίρεση...





ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ
Σε αντίθεση με τους κυβιστές, ο Μοντριάν αναζητούσε τον συγκερασμό της
ζωγραφικής με τους πνευματικούς και φιλοσοφικούς του στοχασμούς, με
αποτέλεσμα να έρθει τελικά σε οριστική ρήξη με την εικονική ζωγραφική των
ρεαλιστικών αναπαραστάσεων.

Η επιστροφή του στην Ολλανδία συνοδεύεται με την έναρξη του Α'
Παγκοσμίου πολέμου και για τον λόγο αυτό παραμένει αναγκαστικά στην
Ολλανδία μέχρι τη λήξη του. Στο διάστημα αυτό συνδέεται με τους Bart van
der Leck και Theo van Doesburg.



ΚΑΛΛΙΕΡΓΩΝΤΑΣ 
ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΟΥ ΥΦΟΣ

Ο Μοντριάν επιστρέφει στο Παρίσι το 1919 όπου και παραμένει μέχρι το
1938 καλλιεργώντας ένα προσωπικό και αναγνωρίσιμο καλλιτεχνικό ύφος.

Οι πίνακες του αυτής της περιόδου χαρακτηρίζονται από το γενικότερο ύφος
του νεοπλαστικισμού και αποτελούν αφηρημένες γεωμετρικές συνθέσεις,
όπου κυριαρχούν λεπτές, μαύρες, οριζόντιες ή κάθετες γραμμές
σχηματίζοντας ένα είδος πλέγματος που διακόπτεται από την παρουσία
έγχρωμων γεωμετρικών όγκων, συνήθως παραλληλόγραμμες ή
τετραγωνικές επιφάνειες. Ένα σημαντικό στοιχείο της ιδιαίτερης
τεχνοτροπίας του Μοντριάν είναι ο μινιμαλισμός και η απλοϊκότητα των
νέων συνθέσεων.

Τα βασικά χρώματα, το μπλε, το κίτρινο και το κόκκινο, αλλά και τα «μη
χρώματα», το άσπρο και το μαύρο, γίνονται η βασική του παλέτα.





ΝΕΟΠΛΑΣΤΙΚΙΣΜΟΣ

Η φρίκη του Α’ ΠΠ αποτέλεσε την ώθηση για
να εισάγει ένα πρωτοπόρο κίνημα, τον
νεοπλαστικισμό, θέλοντας να δημιουργήσει
μια παγκόσμια οικουμενική τέχνη από την
οποία δεν θα πηγάζει κανένα συναίσθημα. Κι
αυτό καθώς πίστευε ότι όλα τα συναισθήματα
(αγάπη, μίσος, φόβος, ζήλεια κτλ) καταλήγουν
στον Πόλεμο.









Οι νεοπλαστικιστές επιδίωξαν να εκφράσουν ένα νέο ουτοπικό ιδανικό, πνευματικής
αρμονίας και τάξης. Βασικό χαρακτηριστικό του νεοπλαστικισμού είναι η αφαίρεση,
σε βαθμό που χρησιμοποιούνται θεμελιώδεις φόρμες και σχήματα, κάθετες και
οριζόντες γραμμές ταυτόχρονα με τη χρήση σχεδόν αποκλειστικά βασικών
χρωμάτων (κόκκινο, μπλε, κίτρινο, λευκό και μαύρο).

Το κίνημα του νεοπλαστικισμού θεωρείται πως επηρεάστηκε σημαντικά από τη
νεοπλατωνική φιλοσοφία του μαθηματικού M. H. J. Schoenmaekers, ο οποίος μάλιστα
επινόησε και τον όρο νεοπλαστικισμός. Το 1920 ο Πιέ Μοντριάν, ηγετική φυσιογνωμία
του κινήματος, δημοσίευσε το μανιφέστο της ομάδας υπό τον τίτλο Νεο-πλαστικισμός.
Το πρώτο αυτό μανιφέστο διακήρυσσε μια νέα ισορροπία ανάμεσα στο ατομικό και το
οικουμενικό και την απελευθέρωση της τέχνης, όχι μόνο από τους περιορισμούς που
επέβαλλε η παράδοση, αλλά και από τη λατρεία του ατομικισμού. Ήδη όμως από το
1917 και εως το 1928, ο ζωγράφος Theo van Doesburg εξέδιδε το περιοδικό τέχνης de
Stijl διαδίδωντας τη φιλοσοφία και τις τεχνικές των νεοπλαστικιστών.

Πέρα από την επίδραση του κινήματος στις εικαστικές τέχνες και το σχέδιο,
καταγράφεται και η (ασθενής) επιρροή του στη μουσική. Ο Δανός συνθέτης Jakob van
Domselaer (1890-1960) συνδεόταν φιλικά με τον Μοντριάν και δημιούργησε σειρά
μουσικών έργων βασισμένων στις αρχές του νεοπλαστικισμού.

Το κίνημα του νεοπλαστικισμού θεωρείται πως έπαψε να υφίσταται περίπου το 1931.







ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ 
ΝΕΟΠΛΑΣΤΙΚΙΣΜΟΣ

Το καλλιτεχνικό ρεύμα του νεοπλαστικισμού θεωρείται πως επηρέασε
σημαντικά το αρχιτεκτονικό σχέδιο, το βιομηχανικό σχεδιασμό καθώς
και το ύφος του μεταγενέστερου κινήματος Μπαουχάους. Συχνά,
ανάμεσα στους καλλιτέχνες που υπηρέτησαν το κίνημα του
νεοπλαστικισμού, αναφέρονται και οι αρχιτέκτονες J. J. P. Oud και
Gerrit Rietveld.

Η τέχνη του Μοντριάν ήταν άρρηκτα συνδεδεμένη με την
αρχιτεκτονική. Υποστήριζε ότι από την στιγμή που ο χώρος δομείται
με κύβους τρισδιάστατα μέσα από την αρχιτεκτονική έτσι και μια
δισδιάστατη επιφάνεια (καμβάς) δομείται με τετράγωνα και
παραλληλόγραμμα.



ΚΤΙΡΙΑ ΜΠΑΟΥΧΑΟΥΣ 

ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ





ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΥΟΡΚΗΣ

Το Σεπτέμβριο του 1938, ωθούμενος από την άνοδο του
εθνικοσοσιαλισμού εγκαταλείπει το Παρίσι για το Λονδίνο ενώ δύο
χρόνια αργότερα εγκαταλείπει οριστικά την Ευρώπη για την Αμερική
και ειδικότερα την πόλη της Νέας Υόρκης όπου θα παραμείνει μέχρι
το τέλος της ζωής του.

Το ύφος της ζωγραφικής του δεν αλλοιώνεται αισθητά κατά την
παραμονή του στην Αμερική αλλά δημιουργεί μερικά από τα
περισσότερο γνωστά έργα του.

Ο πίνακας του Broadway Boogie-Woogie, αυτής της περιόδου,
θεωρείται σήμερα ως ένας από τους πλέον επιδραστικούς πίνακες
αφηρημένης τέχνης.



Broadway Boogie-Woogie (1943)





Πρόκειται για μία αρκετά αφαιρετική κάτοψη της
περιοχής του Μπρόντγουεη στη Νέα Υόρκη.
Περπατώντας στο Μπρόντγουεη ηχούσαν από τους
δρόμους μουσικές Μπούγκι Γούκι.

Οι κίτρινες γραμμές και οι αποστάσεις αναμεταξύ τους
είναι σημεία σύνθεσης κομματιών αυτής της μουσικής.



Πέθανε από πνευμονία το 1944 

και το τελευταίο έργο του,

Victory Boogie Woogie,

έμεινε ημιτελές.



ΕΠΙΡΡΟΕΣ...

Η γνωστή εταιρεία καλλυντικών L'Oreal χρησιμοποιεί εδώ και 
χρόνια μοτίβα από τα πιο «αφηρημένα» έργα του.



Ο Γάλλος μόδιστρος Υβ Σαιν Λοράντ σχεδίασε το 1965 μια σειρά 
ρούχων με τίτλο 

«Διάλογος με την τέχνη».



μόδα



κέηκ Μοντριάν



έπιπλα Μοντριάν




